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fonografické snimky jsou ke studiu uschovédny pro celou budouc-
nost. Neni-liz pravda, zajimavd to kombinace; filologie a fysika.
Pry dobii filologové na gymnasiu byvaji méné dobii mathema-
tikové a fysikové — a naopak. Zde v$ak fysika jest ve spolku
s filologii a ethnografii, pomdhajic ji svym zpisobem k tspéchiim
— vidite, jak si fysika zjedndvd oblibu i u védeckych kruhd
takovych, jez jinak dle povahy studia samého jsou ji vzddlenéjsi
a vidéi ni upiatéj$i. Doufdm, ze také i mezi Vdmi ti, kteff sloZice
maturitu stanou se filology, historiky, pravniky atd, nasi krdsné
védé zistanou vzdy dobrymi pidteli! Strouhal.

Astronomickd zprava na kveten a cerven 1907.

Veskerd data vztahuji se na merididn a Cas stfedoevropsky.

Obloha. N
Slunce md znatnou deklinaci severni a zapadd proto
. v Cervnu teprve kolem 8. hodiny velerni. Souhvézdi letni oblohy
jsou méné vyznaénd nez oblohy zimni. Z téchto zdii nad zd-
padnim obzorem v kvétnu kolem 9. hodiny jesté souhvézdi Bli-
Zencl a v pravo souhvézdi Vozky s jasnou cirkumpoldrni Ka-
pelou. V levo od souhvézdi BliZzencli zdii Prokyon v souhvézdi
Malého Psa. Od Prokyona tdhne se podél celého jihozdpadniho,
jizniho a jihovychodniho obzoru ve vy$i 20° az 10" rozsdhlé
souhvézdi Hydry vypliiujic téméi cely prostor mezi obzorem a
ekliptikou, jejiZ souhvézdi klenou se od azimutu 120" v zdpadnim
obzoru k azimutu 300° ve vychodnim obzoru, dosahujice nejvétsi
vySe 40° az 60" v souhvézdi Lva nad azimutem 30°. Z eklipti-
kdlnich souhvézdi zapadd souhvézdi Byka, a nad obzorem jsou
viditelna souhvézdi BliZzencl, Raka, Lva, Panny a Vah. Souhvézdi
Stira vychdzi. Hlavni hvézda souhvézdi Lva Regulus zdi ve
vysi 40° nad azimutem 40°. Uprostied mezi Regulem a obzorem
ve vy§i 20° sviti hvézda 2. velikosti Alphard, hlavni to hvézda
v souhvézdi Hydry.

Nad jiznim ohzorem mezi souhvézdim Panny a Hydry ve
vysi asi 20° vreholi étyrihelnik souhvézdi Havrana. Nad obzorem
vychodnim ve vysi 40° zd¥i souhvézdi Koruny obklopeno v levo
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souhvézdim Herkula, v pravo souhvézdim Boota s Arkturem.
Mezi souhvézdim Koruny a obzorem je &dst souhvézdi Hada a
HadonoSe.

Nad obzorem severovychodnim ve vysi 10" az 30° je sou-
hvézdi Labuti a Lyry s Vegou. Souhvézdi Velkého Vozu je
v zenitu, souhvézdi Kassiopeje ve spodni kulminaci pod Poldrkou.
Ukazovatel hvézdnych hodin: Polirka — « Cassiopeae sméfuje
vertikdlné k obzoru a ukazuje 12" tasu hvézdného.

V cervnu je v 9" veter obloha jesté pfilis jasnd a nutno
vyckati s pozorovdnim aspoii do 10% Tu pak v drubé polovici
Zervna md obloha jf% polohu pifslugnou hvézdnému casu 16" cili
ototila se ve Ctyfech hodindch o 4" hvézdného casu ¢ili o 6O°
kolem osy svétové. Souhvézdi Lva a Panny jsou nad zdpadem,
souhvézdi Koruny vrcholi ve vy&i 65°. Souhvézdi Hada a Ha-
donoge vypliiuje jizni prostor ve vysi od 20° do 60° mezi nizko
pii obzoru vreholicim souhvézdim Stira a téméF zenitovymi
soulivézdimi Herkula a Koruny.

Nad obzorem vychodnim ve vy&i 20" snadno vyhleddime
malé, z malych hvézd slozené, ale ndpadné souhvézdi Delfina,
a 10° nad nim podobné malé souhvézdi Stiely. V pravo od nich
je souhvézdi Orla s Atairem tvoifci s druhou ¢dsti souhvézdi
Hada podobu znaménka odmocniny \/~ . Zcela nizko nad ob-
zorem severovychodnim objevuji se hvézdy souhvézdi Andromedy
a Degasa,

ObéEnice.

Merkur je dne 23. kvétna ve vrechni konjunkei se Sluncem
a teprve v Cervnu bude nad zdpadnim obzorem pouhym okem
viditelny, nebot se nalézd v nejvétsi vychodni elongaci 25°28’
od Slunce dne 26, Cervna. Pouhym okem viditelny bude hlavné
uprostied Cervna, ponévadz md v tu dobu severnéjii deklinaci
nez Slunce. Zv1d§t snadno mozno Merkura vyhledati dne 15. ervna,
kdy v 9* veler se nalézd v konjunkei s Jupiterem a sice o 1°41,
severnéji. DPiehled dob zdpadu Merkura i Slunce je sestaven
v nédsl tabulce :
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Datum Zdpad Zipad Deklinace
' Merkura Slunce Merkura
VI b. 9h 24m 8 Qm -+ 25°22’
10. 9 45 R 6 -+ 25 21

15. 9 H4 3 9 + 24 29

20. 9 54 R 11 + 23 3

25. 9 48 R 12 + 21 15

30. 9 33 R 12 -+ 19 20

Venuse vychdzi v kvétnu i v ¢ervau rdno asi hodinu pied
vychodem Slunce. '

Mars opisuje klicku v souhvézdi Stielce kolem hvézdy
2. velikosti ¢ Sagittarii. V kvétnu md je§té pohyb p¥imy (proti
pohybu dennimu, tedy od zdpadu k vychodu, ve sméru rostouct
rektascense), kdezto v ¢ervnu jiz pohyb zpétny. Vrcholi zatitkem
kvétna v 16" 21™ a zatdtkem Cervence ve 12%34~, Jizni dekli--
nace je stdle znaind, zaldtkem kvétna — 24° akoncem Cemvna
— 28°,

Jupiter prochdzi souhvézdim BliZzencli. Zapadd zaldtkem
kvétna ve 12" 8™ a zaldtkem ¢ervence v 8'5H3™,

Saturn vychdzi zatdtkem kvétna v 15*26™ a zatdtkem
tervence v 11*32=. Jeho kruhy jsou stdle jeSté neviditelny.

Uran dli v souhvézdi Stielce asi 3° nad o Sagittarii a
Neptun v souhvézdi BliZenci. Rovnikové soufadnice obou téchto
obéznic jsou sestaveny v ndsledujici tabulce :

Uran AR 9 Vrcholi
V. L 18551 — 23012 1621™
VI 1. 18 52,1 — 23 17 14 17
VII. 1. 18 47,2 — 23 23 12 14
Neptun Zapadd
V. 1. 6 445 + 22 13 12+13m
VI 1. 6 48,2 +22 9 10 15

VII. 1. 6 52,8 +22 4 8 20
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Prehled tkazit na kvéten a cerven 1907.

Kuvéten.

SO

8.
9,

® 11.
12.

16.

18.

o

12" Konjunkce Marta s Uranem (Mars 46’ jiznéji).
8" Konjunkce Marta s Mésicem — JIk 10440
Min. Algolu 14"43™,

JII k 833,

. Min. Algolw 11"32m,

. 10" Konjunkce Saturna s Mésicem.
22" Konjunkce Venue s Mésicem.
Min. Algolu 8" 21™,

JII k 10387515,
1" Konjunkce Jupitera s Mésicem.
JI k 823" 26,

3 20.

21.

23.

25

26.
@ 2.
29
30.

Q¢

e

C

o o b

13" Konjunkce Jupitera s Neptunem (Jupiter 1° se-
verné&ji).

Merkur ve vrchni konjunkei se Sluncem — Min.
Algolu 16" 26,

. JI k 10418733,

Min. Algoluw 13" 15™.

JHI k 967 23"

Min. Algolu 10" 4™,

. Konjunkce Urana a Marta s Mésicem.

rven.

. Konjunkece Saturna s Mésicem — JIII z 95320,
. Mars stationdrni (pfechod v klice z pohybu piimého

v pohyb zpétny).

. 2 Konjunkce VenuSe s Mésicem.

. JI k 8378

. 10" Konjunkce Merkura s Mésicem.

. 9 Konjunkce Merkura s Jupiterem (Merkur severnéji

0 1°41).
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0 18. _ |
19. Saturn v kvadratuie se Sluncem.
22. 3" zatdtek léta.
24. Zdkryt & Ophiuchi vel. 5,0 z 13"b™ k 148" — Mésic
vreholi v 11%3™,

@ 25.
26. 8" Konjunkce Marta s Mésicem — 23" Merkur ve
vychodni elongaci 25° 28’. N.

Ukazky themat

danych k pis. maturitnim zkouskdm z mathematiky na Ceskych
stiednich Skoldch r. 1906.

(Vybral L. Borovansky.)
(Dokonéeni.)

34. Zizkov md zemépisnou Sifkn p =50°5"19". Kolik
hodin a minut trvd nejdelsi den v Zizkové, je-li odchylka ekliptiky
od rovnika ¢ = 23°27". -

35. V kolik hodin vrhd véz Budé&jovickd 68 m vysokd stin
100 m dlouhy due 21. Cervna? (p = 48°5H8" 30", d 4 23°27"10".)

36. Délovd koule byla vystfelena pod elevainim thlem «
s potdteéni rychlosti C'; stanoviti rovnici jeji drdhy a parametr
drdhy té. (K odporu vzduchu a rotaci koule se nepiihliZi.)

37. Kruznice o poloméru » md stied sviij na ose usetek
ve vzddlenosti ¢ od potitku soufadnic; které jest geometrické
misto bodd pilicich tétivy kruznice dané, jez sméiuji do poc¢dtku
soufadnic (@ > 7).

38. Parabola a hyperbola v poloze zdkladni maji spole¢né
ohnisko. Asymptoty hyperboly a spojnice jejich prisetikd s pa-
rabolou tvoii rovmostranny trojihelnik o ploge 4 = 75\/3 em®.
Urditi rovnice ohou kiivek a tse¢ mezi obloukem paraboly a
asymptotou.

39. Vysettiti geometrické misto bodu, jehoz vzdilenost od
piimky P=y — 1 = O jest stfedni geometricky amérnou vzdd-
lenosti jeho od piimek M =2r —y —5=0 a N=2z 4+
y+3=0.

40. KruZnice K, o poloméru », — 5 md stfed na piimce
" P=z — Ty =0 a dotykd se vnitf kruhu K, = z* + y® —
" 6r — 8y — 75 = 0. Stanoviti stfed, bod dotyény a plochu
obrazce, jez zbyvd, odetteme-li plochu X, od K,.
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